

LA EVOLUCIÓN

Semanario defensor de los intereses Regionales

AÑO II

DIRECTOR: LUIS GARCIA ABADIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Vélez-Rubio 16 de enero de 1916

REDACCIÓN: SOTO, 17. APT.º N.º 1

SUSCRIPCIÓN: UN MES 0.50 PTAS.

NÚM. 27

EL FERROCARRIL

Al Excelentísimo Señor

D. Luis López-Ballesteros

DIPUTADO A CORTES POR ESTE DISTRITO

El amor que debemos a esta Región, el interés que a todos nos mueve por su prosperidad, el deseo unánime de contribuir a la obra de progreso que representa el traer a esta comarca un medio fácil de comunicación, que asegure el producto de nuestro trabajo y avalore la riqueza de nuestro suelo, nos impulsan hoy a elevar a V. esta solicitud, alentados por aquellas frases alagadoras que sonaban a promesas, elocuentemente pronunciadas en el mitin de Huércal-Overa por el Sr. Gasset, y que fué sin duda alguna la primera voz que se alzara en defensa de estos pueblos, tan necesitados del favor como de la justicia.

Nuestro concurso en esta aspiración justísima, no puede consistir, sinó en facilitar los medios adecuados para estimular los intereses de las Empresas constructoras. En ello ponemos toda nuestra fé, y ya que los esfuerzos realizados en otra época para que se aprobara el proyecto de ferro-carril de vía estrecha desde Almendricos a Vélez-Rubio, no han conseguido el resultado apetecido, esperamos ahora que, el nuevo esfuerzo de las voluntades unidas, encaminado a la consecución de esta petición, se vea coronado por el éxito con la valiosísima ayuda de nuestro concurso.

Hoy, la aspiración unánime de esta comarca, está cristalizada en conseguir la inclusión del trazado de ferro-carril de Vélez-Rubio a Lorca, en el Plan General de Ferrocarriles Secundarios. Esta línea es acaso la que más probabilidades tiene de llegar a su construcción rápidamente, por tener una Empresa que la patrocine, y por convenir a los intereses generales de la industria, el comercio y la agricultura de una extensísima región, cual es, la representada por el sur de Castilla la Nueva y parte de Andalucía, unidos directamente, cuando la prolongación de esta línea se lleve a

cabo, con los importantes puertos de la costa sud-este de nuestra Nación.

Esta utilidad general, ha de ser el más poderoso estímulo para la acometividad de su construcción, si no fueran bastantes los particulares intereses de la C.ª de Lorca-Alcantariilla, la que puede realizar el servicio del trozo comprendido entre Vélez-Rubio y Lorca con el mismo material móvil y casi sin aumento de personal, llevando a montar sobre su propia línea un número considerable de toneladas hoy, y quizá fabuloso mañana, cuando las numerosas riquezas naturales de nuestro suelo fueran explotadas y la vida industrial y comercial de esta zona, saliera del estado precario a que el olvido de sus gobernantes y la falta de estos medios de comunicación la tienen relegada.

La necesidad de este medio de desenvolvimiento, juntamente con el resultado de estas y otras consideraciones, por las que creemos viable el propósito de construir esa línea férrea, nos mueven a solicitar su cooperación, para que, interponiendo los recursos de su valimiento, en representación de estos pueblos, cerca de los Poderes públicos, ese trozo de ferro-carril que uniría a Vélez-Rubio con Lorca, quede incluido en el Plan General de Ferrocarriles Secundarios, en la primera ocasión propicia que se presente. Ya bajo la garantía ofrecida por la Ley de Ferrocarriles Secundarios, la Empresa de Alcantariilla-Lorca según informaciones fidedignas y razones económicas poderosísimas, había de hacer el tendido de la línea con el ancho de vía normal, que es la que obviamente conviene, a los intereses de la compañía constructora y a los de esta comarca extensa y fértil, para la que se abriría una nueva etapa de prosperidad en su importancia agraria e industrial.

Nuestro esfuerzo en pro del floreci-

miento de esta amadísimas región, es sin duda alguno muy pequeño, quizá nulo, por eso lo confiamos en sus manos; pero nuestro agradecimiento ha de ser sincero e indeleble, para aquel que con el estrépito de la locomotora ponga la primera piedra en el edificio de nuestra regeneración.

LA EVOLUCIÓN—

Fernando Carrasco.—Francisco de la Cuesta.—Francisco López Ruiz.—Juan Manchón Torrecillas.—Diego M. Lopez.—Jafael López.—Jerónimo Rodríguez.—F. Fernández Carrasco.—Antonio López Rubio.—Antonio González.—Juan García Ros.—Fernando Sánchez Reina.—E. Cabonell Martínez.—Cristóbal Martínez.—Marcos Pérez.—Juan Parra.—Fernando Sánchez.—Serafin Baltar.—Joaquín Carrasco.—Francisco Gómez.—Alberto González.—Juan Heredia.—Juan Soriano González.—Francisco Martínez.—Francisco Olivares.—Antonio López Martínez.—Jacinto Gómez.—Juan Soriano.—Manuel Molina.—Manuel Chico de Guzmán Alcázar.—Rosendo Rubio.—Juan García.—Joaquín Sánchez.—Julián Rubio.—Juan Navarro.—Juan Olivares Rodríguez.—Andrés Martínez Tovar.—Pedro Martínez Sánchez.—Antonio Gómez.—Juan Caballero Navarro.—Bartolomé García.—Manuel Soriano.—Alberto Díaz.—Joaquín Miras.—Roque Miras.—Juan Asensio.—Manuel Chico.—Pedro Román.—Jose Navarro Alpiste.—Daniel Fernández.—Antonio López Fernández.—Joaquín Sánchez.—Diego Gandía García.—Fernando Ruiz.—Salvador Mauricio.—Salvador Rodríguez.—Leopoldo Torrecillas.—Luis Sánchez.—Jose Miras Martínez.—Esteban Gandía.—Francisco Caro.—Eduardo Sánchez.—Santiago Arredondo.—Benito Falces.—Antonio Reina.—Jose Sánchez.—Benito Navarro.—Antonio Teruel.—Emilio Egea López.—Miguel Llamas.—Nicolás Aránega.—Juan J. Cas Llamas.—Antonio Maurandi Mieli.—Joaquín Miras Manchón.—Diego Jordán Gea.—Marcos Egea.—Francisco Mendes.—Antonio Pérez.—Francisco Navarro.—Gabriel González.—Juan Cabrera y Cuesta.—Cándido Manchón.—Antonio Soriano.—Marcos A. Nogueroles.—Inocencio Caballero Navarro.—Pedro Sánchez Bedito.—Juan Gandía.—Juan Morales.—Antonio Soriano Ros.—Mateo Martínez.—M. Cuesta.—Antonio Gea.—Antonio Puche.—Pedro Serna.—Epifanio Rodríguez.—Emilio Egea Sánchez.—Jose Maria Navarro.—Andrés Rubio.—Jose Olivares Sánchez.—Juan Sánchez.—Ezequiel Cabrera Giménez.—C. Giménez de Cisneros.—A. Sánchez.—J. Rivera.—Antonio Martínez Romero.—Alonso Cano.—Francisco Pérez Olivares.—Juan Serna.—Nicanor Rodríguez.—Julián Llamas.—Felipe Moreno.—Guillermo Baltar.—Francisco Reina.—Andrés Pérez.—Jacobo Egea.—Diego Puente.—Jose Vigar.—Domingo Navarro.—Bonifacio Pérez.—Miguel Aránega.—Antonio Alcázar.—Pedro M. Martínez.—Ramón Puche.—Francisco Cerezo.—Diego Andreo López.—Miguel Ros.—Antonio

Pérez Abad.—Juan de la Cuesta.—Fernando García López.—Juan A. Andreo.—Ramón Gea.—Miguel Martínez.—Eladio Molina.—Emilio Pareja.—Fernando Guirao Gea.—Francisco Fernández.—Andrés Serrabona.—Emilio Flores.—Nicolás Abadía.—Emilio Cervantes

Andrés Marlinez.—Antonio Miravete.—Aurelio García Ros.—Joaquín Pérez.—Mateo Bravo Navarro.—Pedro García González.—Juan Juárez.—Joaquín Cabrera.—Pedro Jordán.—Juan Abadía.—Pedro A. Miras.—Jerónimo Ros.—Francisco López Mauricio.—Jose Mauricio.—Juan López Rubio.—Ildefonso López Abadía.—Ricardo Molina.—Antonio Martínez López.—Diego Gandía Segura.—Silvestre Segura.—Juan P. Córdoba.—Agustín Reche.—Salvador Miras Sánchez.—Juan Rubio.—Jose Suaver.—Juan Fernández de los Rios.—Juan Falces.—Esteban Gandía Gea.—Andrés López Romero.—Antonio Manchón Romero.—Miguel Romero Navarro.—Salvador Arcas Martínez.—Juan Maestre.—Pedro Gea.—Pascual Sánchez.—Juan Córdoba.—Joaquín García.—Sebastián Asensio.—Pedro Romero.—Andrés López Martínez.—Ricardo González.—Antonio Miras.—Pedro Cervantes.—Miguel Romero López.—Juan Pérez Puente.—Gines García Ruiz.—Pedro Lopez Góngora.—Juan Puche Martínez.—Manuel Hellin.—Diego Faulón.—Antonio Soriano.—Isidoro Guzmán.—Jose Gandía.—Juan Gea Rodríguez.

Continúase recogiendo Firmas.

Al insertar en las columnas de este Semanario, la solicitud que las fuerza vivas del país dirigen, por nuestra iniciativa al diputado por este distrito D. Luis López-Ballesteros, sentimos la satisfacción de un deber cumplido y el orgullo de haber proporcionado el medio adecuado para que ese anhelo de justicia, entre de lleno en el camino que le conduzca al puesto de la realidad.

La vía férrea de Vélez-Rubio a Lorca, no es un deseo que encierre la ambición de una mejora plausible, no es la aspiración de un bienestar que nos redima de nuestra miseria industrial y agrícola; es, el factor indispensable para la vida y el desenvolvimiento de la Región en que se asientan los olvidados pueblos del norte de la desdichada provincia de Almería, la Cenicienta la que lleve por dote el olvido de los Poderes públicos y es madre de la miseria y es presa codiciada del caciquismo.

La importancia de esta solicitud queda probada por la calidad de sus firmas: el elemento intelectual, la industria toda y el comercio de esta villa juntamente con las autoridades, han puesto

su confianza en el Diputado por este distrito Sr. López-Ballesteros, quien ha de ser el apoyo de esta empresa titánica, pero viable, digna de un pueblo que despierta adjurando pasados errores, desterrando la indolencia característica que le aniquilaba y poniendo la esperanza en su propio esfuerzo, con el entusiasmo que merece toda obra de progreso, y a la que, nosotros, sumamos las energías de nuestras voluntades, siempre propicias al sacrificio más desinteresado en pro de la prosperidad y engrandecimiento de la amada patria chica.

DESDE MADRID

Lo que durará la guerra

Sigo con un interés creciente el desarrollo de esa brutal tragedia que encharca de sangre los campos de Europa desde Agosto de 1914. Creo que la siguen con la misma atención todos los hombres de buena voluntad, alejados del vulgo que no ve más que lo que le entra por los ojos. Al despertar cada día, mi primer pensamiento es para los hombres que se batían con sus hermanos, en los hermosos campos de Francia, de Bélgica, en las llanuras de Rusia cubiertas de nieve, en los lejanos y misteriosos países bálticos...

Casi dos años de lucha, de esta lucha feroz, implacable que cuesta a la Humanidad cada día millares y millares de vidas preciosas de su florida juventud... ¡Y si fuera eso solo!... Detrás de cada muerto, detrás de cada hombre caído para siempre en pleno vigor y en plena juventud en el campo de batalla, queda una viuda sin amparo, un pequeño rebaño de cachorros sin pan, sin hogar, sin porvenir...

Año y medio... casi dos años de lucha bárbara, y, dicen los pesimistas que son los que siempre aciertan en la vida, que la guerra no ha empezado. ¡Así, no ha empezado materialmente! Alemania y Austria, están lejísimos de aquél agotamiento que todos esperábamos al medio año de bloqueo de las flotas enemigas... Francia, Inglaterra, Rusia, Italia, tienen por suyo el tiempo, los rebaños inacabables de carne de cañón y el oro que llena las arcas de sus Bancos. Y, en esta disposición, todos dicen:—«¡Nosotros resistiremos hasta el final! ¡Nosotros no nos rendiremos nunca!...»

Es preciso haber seguido paso a paso el desarrollo de esta hecatombe, estar perfectamente documentado sobre las fuerzas materiales y morales de uno y otro grupo de beligerantes, para poder predecir el término de la espantosa pugna. Yo que he estado cerca de tres meses en Berlín, que he vivido en París mucho tiempo y conozco la organización militar de Alemania y de Francia, tengo la seguridad de que la lucha seguirá allá por el año 1919. Alemania intenta

Recordando

Aquella vez que amigos nos hicieron, nuestros ojos muy quedos se miraron; hubo dos almas que en silencio hablaron, dos cuerpos que a la vez se estremecieron; pechos que de pasiones carecieron, de pasión al momento se inundaron; hubo dos corazones que se amaron, y los dos al unísono latieron. Dibujaron sonrisas nuestras bocas; nos juramos amor eternamente y entre suspiros y miradas locas nuestros labios se unieron dulcemente... y loco, cual lebrél que se desboca la estreché entre mis brazos fuertemente

ANTONIO RENOVALES

Al calor de la lumbre

¡Cuán dulce al corazón el suave aliento del fuego del hogar que amor inflama, y nos acerca y une y nos aclama y eleva ¡oh Dios! a ti, con dulce acento! ¡Cuán bello y puro brilla el firmamento que se reanima y funde con la llama del Ser amado, y con pasión nos ama, al compás de su dulce movimiento! Viajero fatigado de la vida, lejos del mundo los encantos sigo de esa tu amante paz que me convida: eres de la vejez risueño abrigo; tálamo del afán de un alma herida, ¡con cuanto amor te adoro y te bendigo.

MAC-COSTELLO

dorminar el mundo por el palo y sabe que, si le marra esta intentona, se tendrá que despedir para siempre de sus ambiciones feroces y ridículas... Francia defiende su vida, su existencia como nación, con la rabia serena de un hombre honrado que ha tenido que abandonar el trabajo para defender a la familia, de un salteador. Ambas, pues, lucharán con rabias infinitas, mientras tengan un hombre y un franco. Y no se diga de Inglaterra, dispuesta a sacrificar hasta su Imperio Colonial íntegro con tal de aplastar al feroz militarismo prusiano...

Tenemos, pues, guerra para cuatro o cinco años todavía. Como dice el insigne BLASCO IBAÑEZ, «esta pobre Humanidad que para el Bien y la Justicia tiene tan pocas energías, posee una increíble resistencia para continuar el Mal sobre la Tierra...»

ANTONIO GUARDIOLA.

Madrid, enero 1916

DEL AMBIENTE

Habladurías

Una semana más que ha transcurrido sin dejar ni una huella de su paso, ni un recuerdo deleznable de su fugaz reinado. Monotonía, tranquilidad, quietismo inalterables, son el distintivo que casi siempre llevan esos microscópicos divisores de la Eternidad al pasar por aquí.

Claro está, que como dicen los físicos que el reposo absoluto no existe, y entre las leyes de la Naturaleza y las de la vida hay gran conexión, algo, necesariamente, ha tenido que llenar ese hueco del tiempo, aunque el algo haya pasado inadvertido a los ojos de la mayoría.

Dos platos y un postre, constituyen el menú del día. La cuestión del ferrocarril, la situación política (plato que viene a ser algo así como el cocido español) y... el postre al final—¡claro está!

Firmas y más firmas de todas las clases sociales, ocupan el mamotreto de

papeles de las solamente recogidas en este pueblo. Aún faltan por suplicar al Sr. López-Ballesteros, tres pueblos más, Vélez-Blanco, María y Chirivel.

Aquel entusiasmo loco... móvil por que viniera el tren, que en diversas ocasiones se ha repetido, no lo hay hoy, es verdad; pero siempre es la piedra de toque que levanta los ánimos, es como el conjuro único que recuerda a la región toda, que, allá en Madrid, tiene un representante que se sienta en el hemicycle de la «casa de todos» con los demás compadres de la patria, para defender los intereses de sus escondidas y a veces ignoradas representaciones.

Hoy como ayer, mañana como hoy y siempre igual... decía el poeta, y repiten también aunque con prosa pesimista y amarga, muchos de los que estampaban su firma al pie de la petición que a su representante elevan. No sabemos quienes acertarán, si los entusiastas que gravaron sus firmas con fé, o los otros, los que llevan acertado muchas veces. El granregonero de las cosas futuras, el tiempo que nunca engaña, ese nos lo dirá.

**

Las elecciones se han anulado ya, lector amable. Los periódicos de la capital traen la noticia escueta y terminante. La Junta Provincial se ha reunido, y entre los acuerdos tomados ha sido uno el de anular las elecciones de Vélez-Rubio.

Con ésto, bien es verdad que poca luz se hace; pero en fin, un paso más se da al esclarecimiento de la oscura atmósfera de ambigüedad política. Por más que yo creo, que esto es lo mismo que tomarse la molestia de levantar dos o tres veces la pierna para subir a un quinto piso. ¡Estaría gracioso, que después de tanto bregar con el portero, no se llegara mas arriba del primer rellano del acenso total!

Porque todo puede ser en esta vida... menos guardar una hembra, según dice el refrán. ¡Pero que se llegue a dominar la altura? Eso está fuera de la sentencia (sopena de que la política se ponga faldas) y como es natural, bien pudiera suceder, que cansados de la

brega, se dejara para mejor ocasión la tarea fatigosa de llegar hasta la cúspide. También se cuchicheó que iba a haber unas sustituciones y unos relevos, y la cosa permanece inmóvil. ¡Mira que si aquellos días de efervescencia no dieran más que espuma!...

**

Hoy que vivimos la época de los valores falsos y de la cínica audacia, no extraña nada, todo viste la clámide opaca de la hipocresía, aunque fácilmente se adivina el Tartufo, al par arlequinresco, que se oculta tras la máscara pregonera de moralidades. El que vende su honor por unos cuartos, no desperdicia ocasión de blasonar de caballerosidad; el que lleva el alma repleta de soberbia y de ingratitudes, constantemente lo vereis pregonando la virtud de la humildad y la santidad del mutuo apoyo; el que su existencia es un proceso variado de inmoralidades, no perderá ocasión de proclamar la maldad inimitable de las mismas acciones que sellaron su vida; y así sucesivamente, a poco que sondeemos en la psicología de los individuos, no encontraremos nada más que falacias y mentiras, engaños y falsías, valores positivos del mercado social.

¡Y si aquí quedara eso!... Pero no; alcanza el desparpajo más allá. El descaro inaudito de los que son así, llega hasta el extremo de, al querer zaherir a alguien y no encontrar cómo, dirigir sus dardos arteros con premeditada mala intención desde la oculta aspillera, no frente a frente con la nobleza del que pone su pecho por delante, sino de soslayo y escondidamente. Y no saben que aquellos dardos sin punta, bien pueden recogerse para antes de colocarlos en el arco, afilarlos en la piedra abundante de las negras historias pasadas.

FERNANDO MORALES.

(Yayero Faraute)

DIVULGACIÓN CIENTÍFICA

ALGO DE FÍSICA

LA LUZ-FUERZA

En el rayo rojo del espectro solar, palpita la molécula 417 billones de veces por segundo; en el color azul 685 billones. La amplitud de una ola puede ser de 40 o de 400 metros: la de las olas etereas da 4 ó 6 diezmilésimas de milímetro. Ciertamente que estas cifras son asombrosas, y que la razón se abate y concebimos una tácita protesta cuando se nos dan como demostradas; pero no lo es menos que son un hecho positivo y resuelto matemáticamente por los hombres de ciencia.

Ahora bien; y aunque haya considerado a la luz, no como luz en cuanto a sus efectos, sino como el nombre de la fuerza primitiva; y a lo que se llama luz efectos luminosos de la misma, vuelvo ha desnechar esta pertinaz idea y considerare como causa a lo que creo es un efecto.

Siguiendo de este modo el plan de la física del siglo y apoyándome en algunas demostraciones bastantes inteligibles del Sr. Echegaray, expondré a vuestra consideración de qué modo se verifica la transformación de unas fuerzas en otras. Dispensadme, si en mi deseo de llevar la idea a todas las inteligencias, caigo en alguna vulgaridad.

Supongamos que la primera fuerza que se produce es un rayo de luz que emanado del sol hace vibrar al éter y hiera un cuerpo cualquiera: un trozo de carbón. Observamos que la porción de superficie que recibe el rayo luminoso, brilla con más intensidad que la restante, pero no con tanta que equivalga a la luz que recibe.

¿Dónde se encuentra, pues, la luz que no ha sido reflejada? Puesto que nada se pierde en la naturaleza; necesariamente ha penetrado en el carbón y lo ha hecho de molécula en molécula hasta extinguirse por completo en sus múltiples choques. Pero aquella fuerza no ha quedado perdida y la luz que quedó en el carbón no brilla en la obscuridad. Aplicad la mano a su superficie y notareis que ha aumentado su temperatura; luego aquella fuerza al parecer perdida en la masa carbonosa, ha producido un efecto; ha vibrado entre sus moléculas cambiando sus movimientos, y ha nacido el *calórico*.

Sigamos acumulando luz. hagamos que su cantidad sea tanta que quede saturada la capacidad calórica, y el carbón brillará.

He aquí demostrada la transformación mútua de ambas fuerzas. Pero como se ha producido este carbón, o mejor dicho ese cuerpo saturado de carbono, y por qué desarrolla esas cantidades de calórico cuando se pone en inigción?

El carbono existe en grandes proporciones en todos los tejidos vegetales, absorvido de la tierra y de la atmósfera; en ésta se halla también el oxígeno formando una 21 ava parte de su volumen; entre el carbono y el oxígeno hay una gran afinidad, y se combinan formando el ácido carbónico.

(CONTINUARÁ)

PHILOS

DE TEATRO

El pasado domingo hizo el debut inaugurando el «Teatro Alcántara», la aplaudida compañía de zarzuela que dirige el primer actor D. José M.^a Galván.

Si hubiéramos de hacer una reseña detenida de los aplausos obtenidos noche por noche, tendríamos que escribir muchas cuartillas. Pero la condición de este periódico, de semanario, nos obliga a decir a nuestros lectores las cosas en resumen de siete días, en compendio de una semana.

Hicieron la presentación con «Los Granujas», «La Señora Ca-

pitana», y «El Día de Reyes», dándose bien pronto a conocer en esta primera jornada, el Sr. Sandoval, por sus muchas aptitudes de hacer reír al público que desde el primer momento, bien se puede decir que se apoderó del «hilo de la risa».

Púsose en escena el lunes, «La Traperera», «Los tres gorriones» y el entremés: «La bella Lucerito». La primera tiple, Caridad Muñoz, no obstante padecer en estos días una ligera afección a la garganta, demostró no solamente sus condiciones de actriz, si no también que como cantante, era merecedora de los aplausos que el público desde el primer día con justicia le tributó.

Formó el programa del martes, «El susto gordo», «El puño de rosas» y «El entierro de la sardina». En éstas como en todas cuantas obras tomó parte, ratificó su «cartel», de buen actor el Sr. Galván, quien cada vez que salió a escena, era para asentar una vez más sus muchas aptitudes y sus grandes condiciones de primer actor.

Fueron el miércoles, «Sangre moza», «El dinero y el trabajo» y «Meterse en honduras», conquistando merecidos aplausos todos en general.

En vista de los éxitos obtenidos y apesar de venir sólo por cuatro funciones, prorrogaron su estancia hasta la próxima semana, representando el jueves «El género grande», «Caza de almas» y «La corria de toros». El viernes, «Con permiso del marido», «La cañanera» y, a petición del público, repetición de la bonita zarzuela «Los tres gorriones», siendo nuevamente otro éxito; y anoche «La Sultana de Marruecos», «El Barquillero» y la graciosa zarzuela que también repitieron a instancias del público «El día de reyes».

La Srta. Victorina Mata, siempre amable y tan amable como simpática y tanto o más bonita que simpática y amable, al terminar el programa, muéstranos con complacencia sus no pocas habilidades en el arte de Tepsicore; siendo ello un motivo más, para que el público obrando con justicia, corone con una nutrida salva de aplausos, los últimos compases de sus artísticos bailes. Y en cuanto como actriz, no desmerece en nada. Bien conquistados han sido los aplausos con que se premió la pasada noche su labor artística.

En resumen, tanto la Srta. Pura Reig, siempre bella, la Sra. de Sandoval, fiel intérprete de su papeles, la Sra. P. Galván, como los Sres. Reig, Mata y todos en general, han cumplido y satisfecho al público durante los pasados siete días, quedando como correspondía a la fama que les precedió. Las ovaciones, a todas prodigáronse grandemente alcanzando también al joven maestro lorquino

D. José Martínez, director de la Banda municipal del vecino pueblo de Vélez-Blanco.

En todas las funciones, el público ha correspondido con su asistencia, siendo en algunas insuficiente el local para contener las demandas.

Esta noche formará el programa «El entierro de la sardina», «El contrabando» «El Tenorio musical». Mañana se estrenará el precioso melodrama en dos actos «La sobrina del Cura».

MYLL.

De Interés Local

Habiendo trascurrido bastantes días, desde que en estas columnas solicitábamos la instalación de buzones en las expendedorías de tabacos, y habiendo notado el público que su demanda no habiase llevado a la práctica, diferentes amigos reclaman de nuevo nuestro concurso; y con el fin de complacerles y ponerlos al tanto de lo que hay sobre el particular, nos hemos entrevistado con el Sr. Admon. de Correos, el cual siempre complaciente nos manifiesta que, atendiendo nuestras indicaciones, y por considerarlo también útil y cómodo para el público, tenía ya pedidos los deseados buzones a la Dirección del ramo.

Por lo que precede, es casi seguro que muy en breve podremos utilizar tan cómoda reforma.

Nuestras gracias al Sr. Cabrera, que como suponemos está siempre dispuesto al mejoramiento del servicio.

COLEGIO DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Honorarios.—1.º y 2.º cursos.	12 pts.
3.º en adelante.	15 »
Estos alumnos pueden asistir a la sala de estudio, sin aumento de honorarios.	
Pensionistas	50 »
Medio pensionistas	25 »
Carreras especiales, hasta 3 asignaturas inclusive.	10 »
y de 4 en adelante	15 »
Para los niños pobres de reconocida capacidad, gratis.	

Vida Judicial

CAUSAS

- N.º 2 sobre raptó o estupro de Isabel Rosa Navarro.
- id. 3 id. hurto de aves de Diego Egea Martínez, de Chirivel
- TERMINADAS
- id. 54 sobre robo de efecto a D. Antonio Arcas Torrecillas de Vélez-Blanco.
- id. 40 sobre alzamiento y estafa a D. Pedro Sánchez Moreno de Baza.

1915

Rogamos encarecidamente a nuestros corresponsales y a quienes tengan cuentas pendientes con esta Administración, remitan sus descubiertos a la mayor brevedad.

«ESPAÑA» en 1916

El semanario «ESPAÑA» anuncia, al entrar en su año segundo, nuevas secciones, entre las que destacan una de crónicas, debidas a nuestros más altos ingenios; otra de «declaraciones», que inaugura Menéndez Pidal, sobre los problemas más trascendentales de España, y otra de interviú con los hombres que en Francia, Alemania e Inglaterra encarnan mejor el pensamiento europeo de hoy. Estos trabajos irán alternando con las habituales secciones del colega: «Los españoles pintados por sí mismos», «La vida real de España», «Letras extranjeras», «Política», «Teatro», «Artes», «Libros», etc.

El último número, además de las declaraciones de Menéndez Pidal, lleva una interviú con el Presidente del Congreso de los Diputados de Francia, M. Deschanel; el comienzo de una novela de Pío Baroja, escrita expresamente para los lectores de «ESPAÑA»; la «Crónica de la semana», por Eduardo Marquina; un «Comentario a la guerra», por Fabián Vidal; un artículo sobre el escándalo azucarero, por Luis Olariaga, y otros notabilísimos trabajos de Ortega y Gasset y Juan de la Encina.

Felicitemos cariñosamente al colega y le auguramos un gran éxito de popularidad y venta.

Precio del número: DIEZ CÉNTIMOS

NOTICIAS

Se encuentra en esta nuestro amigo y suscriptor el afamado dentista de Lorca. D. José Suaver, quien prolongará su estancia entre nosotros hasta dejar cumplimentados los encargos de su numerosa clientela de este y los pueblos comarcanos.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del secretario del Ayuntamiento de Chirivel D. José Oliver.

—Han regresado de Moratalla, la distinguida señora D.^a Juana Bañón de Fernández, D. Celedonio Bañón y sus bellas hermanas Lucía, Isabel y Concha.

—Para Granada ha salido el joven estudiante D. Juan González Alvarez.

—A topares marchó el profesor de aquella escuela D. Julio César de Galliana.

—De paso por esta, hemos saludado al médico de Puerto Lumbreras, D. Pedro Caballero Navarro.

—Para Murcia y a llevar a sus niñas a un colegio, marchó D. Inocencio Llamas.

—A cumplir sus deberes militares se fué D. Marcos Cano Carrión.

—Se encuentra restablecida de la enfermedad que ha padecido la esposa de D. Sebastián Hoyos.

MERCADO DE VÉLEZ-RUBIO

Trigo fuerte de 67 a 69 reales fanega (Peso de 92 a 94 libras)	
Id. candeal de 55 a 57 » »	
Cebada. 28 a 29 » »	
Centeno 40 a » »	
Lentejas 35 a 36 » »	
Almendras 100 a 106 » »	
Maíz 38 a 42 » »	
Garbanzos 15 a 17 » arroba	
Judías 23 a 25 » »	
Aceite 40 a 42 » »	
Lana 80 a 86 » »	
Harina 1.ª 22 » »	

Guía de Profesiones, Industria y Comercio de Vélez-Rubio

Tomada con arreglo a nuestros libros de suscripciones

<p>Abogados</p> <p>D. Agustín Sánchez Maestre. » Ambrosio Ballesta López. » Antonio Miras Sola. » Diego M.^a López del Arenal. » Diego Pérez Suárez. » Fernando Guirao Alcázar. » Fernando Guirao Rubio. » Francisco Redondo Balboa. » Francisco Serrabona. » Juan Rubio López. » Luis García Abadía. » Marcos Antonio Nogueroles. » Marcos Cano Carrión. » Marcos Egea Sánchez.</p> <p>Abonos Químicos</p> <p>D. Juan Gandía Bañón. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Aceites (Cosecheros)</p> <p>D. Alfonso García López. » Antonio Miravete Soriano. » Antonio Sánchez Maestre. » Bautista Caro González. » Diego M.^a López del Arenal. » Diego Rame Cánovas. » Escolástico Abadía Fernández. » Fernando Guirao Alcázar. » Fernando Guirao Rubio. » José Morales Sánchez. » Juan Abadía Rubio. » Juan Falces. » Juan Pérez González. » Manuel Martínez-Carlón. » Pedro Jordán Miras. » Salvador Miras Sánchez.</p> <p>Accesorios Eléctricos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Admón. de Loterías</p> <p>D. Juan Martínez Acosta. Cabrera 26</p> <p>Agencias de Negocios y Representantes de comercio</p> <p>Sres. Carbonell y Soriano. D. Gabriel López Martínez. » José María Navarro. » Juan Gea Rodríguez. » Juan J. Llamas Miras. » Juan Morales Sánchez. » Juan P. García Ros. » Juan Serna Soriano.</p> <p>Agencia Minas y Minerales</p> <p>D. Jacobo García Camacho.</p> <p>Agrimensores</p> <p>D. Jerónimo Ros López.</p> <p>Alpargaterías</p> <p>D. Diego Gandía Segura.</p> <p>Aparatos Eléctricos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Banqueros</p> <p>D. Antonio Martínez Reche. Sres. Hijos de Juan González.</p>	<p>D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Barberías</p> <p>D. Cándido Manchón. » Juan Bta. Gómez.</p> <p>Bisuterías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Ildefonso López Abadía. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Carpinterías</p> <p>D. Andrés Martínez Tobar.</p> <p>Carruajes (Alquiler)</p> <p>D. Jerónimo Ros López. » José Morales Sánchez.</p> <p>Cererías</p> <p>D. Felipe Moreno Fernández.</p> <p>Cerillas y Fósforos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega. (Subdelegado)</p> <p>Cervecerías</p> <p>D. Antonio Molina Rodríguez.</p> <p>Colegios de 1.^a Enseñanza</p> <p>D. Gabriel González Gea. » Juan Córdoba de Lara.</p> <p>Colegios de 2.^a Enseñanza</p> <p>Colegio de Ntra. Sra. del Carmen. Director D. Benito Navarro Moreno</p> <p>Coloniales (Comercios)</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Antonio Puche Martínez. » Antonio Soriano Pérez. » Diego Gandía Segura. Sres. Hijos de Jacinto Gómez. D. Ildefonso López Abadía. D.^a Isabel Fernández. D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Compra-venta de Granos y Aceites</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Antonio Martínez Reche. » Antonio Soriano Pérez. » Bartolomé García Serna. » Francisco Cano. » Gines García Ruiz. D.^a Isabel Fernández. D. José María Navarro. » José Olivares Sánchez. » Juan Abadía Rubio. » Juan Juárez Pintor. » Juan Martínez Acosta. » Juan Navarro Laroca. » Pedro M. Martínez Motos. » Roque Miras Martínez. » Salvador Miras Sánchez.</p> <p>Confiterías</p> <p>D. Felipe Moreno Fernández. » Manuel Molina.</p> <p>Cristalerías</p> <p>D. Diego Puente Aránega.</p>	<p>D. Pedro Martínez Sánchez.</p> <p>Curtidos</p> <p>D. Jesús Rodríguez Ortigosa.</p> <p>Chamarilerías</p> <p>D. Diego Gandía Segura.</p> <p>Droguerías</p> <p>D. Diego Puente Aránega.</p> <p>Electricidad (Fábricas)</p> <p>Compañía Eléctrica de Vélez-Rubio Leopoldo Espejo y Compañía.</p> <p>Explosivos (Expendeduría)</p> <p>D. José Olivares Sánchez.</p> <p>Farmacias y Laboratorios Químicos</p> <p>D. Francisco Olivares González. » Nicolás Abadía Corchón.</p> <p>Ferreterías</p> <p>Hijos de Jacinto Gómez. D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Fondas</p> <p>«Carmen» D. Jerónimo Ros López.</p> <p>Fotógrafos</p> <p>D. Francisco Pérez Molina.</p> <p>Gaseosas (Fábricas)</p> <p>D. Fidel Corchón Reina.</p> <p>Gramófonos</p> <p>D. Ricardo Egea Sánchez.</p> <p>Guarnicionerías</p> <p>D. Emilio Flores Abad. » Miguel Torrente Gandía.</p> <p>Harinas (Fábricas)</p> <p>D. Antonio Martínez Reche. » Bartolomé García Serna. » Francisco Cano. » Juan Abadía Rubio. » Juan Juárez Pintor. » Juan Navarro Laroca.</p> <p>Herboristería</p> <p>D. Juan Soriano Aránega. » Ramón González Perales.</p> <p>Herreros</p> <p>D. Antonio Molina.</p> <p>Hilados de lana (Fábricas)</p> <p>D. Bautista Caro González. » José Arredondo Jofre.</p> <p>Hojalaterías</p> <p>D. Pedro Martínez Sánchez.</p> <p>Imprentas</p> <p>D. Fernando Palanques Ayén. Gea Hermanos.</p> <p>Ingenieros de Montes</p> <p>D. Marcos Pérez de la Cuesta.</p>	<p>Lámparas Eléctricas</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Librerías</p> <p>D. Antonio Martínez Romero. » Antonio Pérez Soriano. Hijos de Jacinto Gómez. D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>MAQUINAS «SINGER»</p> <p>Representante en la región, Aurelio Gómez Cerezueta.</p> <p>Médicos</p> <p>D. Emilio Egea López. » Miguel Guirao Rubio. » Rafael Nevado Requena. » Ramón González Perales.</p> <p>Molinos de Aceite</p> <p>D. Alfonso García López. » Diego Rame Cánovas.</p> <p>Mosaicos y Cementos (Fábrica)</p> <p>D. Juan J. Alcázar González.</p>	<p>D.^a Isabel Fernández.</p> <p>Papelerías y Objetos Escritorio</p> <p>D. Antonio Pérez Soriano. D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Perfumerías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Ildefonso López Abadía. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Pianos (Representantes)</p> <p>D. Juan Gea Rodríguez. » Nicolás Aránega Carrión.</p> <p>Pintores-decoradores</p> <p>D. Andrés Martínez Tobar.</p> <p>Posadas</p> <p>D. Pedro Manuel Martínez Motos.</p> <p>Profesores de Música</p> <p>D. Juan Pérez González. D. Nicolás Aránega Carrión.</p> <p>Procuradores</p> <p>D. Antonio Sánchez Maestre.</p> <p>Relojerías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Mateo Bravo Navarro.</p> <p>Seguros (Agentes y Representantes)</p> <p>Hijos de Juan González. D. Juan Soriano Aránega. » Pío Guirao Fernández.</p> <p>Salchicherías</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Gines García Ruiz. » Juan Gandía Bañón. » Juan Rivera Fuentes. D.^a Isabel Fernández.</p> <p>Sastrerías</p> <p>D. Luis Fernández García. » Mateo Jordán Elul.</p> <p>Sombrererías</p> <p>D. Pascual Sánchez Miralles.</p> <p>Tabacos y Efectos Timbrados</p> <p>D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Tablajeros</p> <p>D. Daniel Fernández.</p> <p>Tejidos (Comercios)</p> <p>Hijos de Juan González.</p> <p>Tratantes de Ganados</p> <p>D. Diego Gandía García. » Daniel Fernández.</p> <p>Veterinarios</p> <p>D. Andrés Martínez.</p> <p>Viveros (Arboricultores)</p> <p>D. Diego Andreo López. » Emilio Egea López. » Fernando Carrasco Guirao. » Juan Gea Rodríguez.</p> <p>Zapaterías</p> <p>D. Jesús Rodríguez Ortigosa.</p>
--	---	--	---	--

OFICINAS PÚBLICAS

Admón. de propiedades
Administrador: D. Miguel García Alcaraz. (Cabrera, 8)

Contribuciones
Recaudador: D. Agustín Reche. (Carmen, 28)

Consumos
Recaudación: Casa-Ayuntamiento.

Correos
Administrador: D. Joaquín Cabrera. (Carrasco, 29)

Cuartel de la Guardia civil
Calle de Cantareras.

Juzgado de Instrucción
Juez: D. Manuel de la Plaza. (Carmen, 39)

Juzgado Municipal
Juez: D. Diego María López (Estanco, 1)

Notaría
Notario: D. Marcos A. Nogueroles. (Serna, 5)

Registro de la Propiedad
Registrador: D. Francisco Redondo Balboa. (Carrera S. Francisco, 21)

Sobrestante Obras Públicas
D. Eustaquio Silva.

Telégrafos
Jefe: D. Emilio Corchón. (Cabrera, 10)

Panaderías
D. Alvaro Morales López.
» Antonio Puente Martínez.
» Antonio Soriano Aránega.
» Felipe Navarro Laroca.
» Gines García Ruiz.

Objetos para Pegajos, Juguetes, Cartuchos y Estuches.

Elaboración de chocolates a brazo. Especialidad en LICORES, Tocino del cielo, Bombones, Caramelos rellenos, Pastillas de café y leche y otros artículos del ramo.

Felipe Moreno Fernández

«El Buen Gusto» CONFITERIA DE

Gramófonos gratis

A todo el que compre diez discos o placas dobles de 25 y medio centímetros HOMOCOR, a 10 pesetas, se le entregará un BONITO GRAMÓFONO, completamente gratis.

Para informes y ver muestra:
RICARDO EGEA, Calle Urrutia, 13 VELEZ-RUBIO

Anuncios económicos

VENTAS

TINAJAS, se venden 18, de 45 a 90 arrobas de cabida.

ESCOPETAS de todas clases y marcas, baratas

NORIA, de gran rendimiento, en buen uso, muy económica.

Darán razón: Calle de Soto, 17.

EL PENSAMIENTO

Gran Establecimiento de Bisutería, Pa-samanería, Paquetería, Ultramarinos, Quincalla y Coloniales.

CALLE DE ABADÍA, 10. - VELEZ-RUBIO

Sastrería «La Catalana»

Luis Fernández

Calle Cabrera, 4 :: VÉLEZ-RUBIO

Confección de trajes Levita, Chaqué, Esmoquin, Pardesús, Abrigos y Americana. ¡ELEGANCIA! ¡ECONOMIA!

LA EVOLUCIÓN

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES REGIONALES. - VÉLEZ-RUBIO

Sr D. Juan González Muñoz

Arriola 13.

Granada

